

科技型中小企业数量不断攀升、新兴产业加速集聚、营商环境持续优化、企业发展活力竞相迸发……2023年，五河聚焦民营

经济健康发展，精准破题为企解忧纾困——

民营经济释放澎湃动能

2023年，五河县生产总值增长7.7%，增速居全省59个县(市)第7位，是近五年来最快的一年；金融机构存款余额增速17.8%，居全省59个县(市)第4位；一般公共预算收入17.5亿元，居全市第2位。此外，已通报的12项主要经济指标中，增速不低于全省平均水平的有8项，不低于全市的有9项。

这份高质量发展“成绩单”，是全县上下一心的努力和付出的结果，也为今后投资招商、工业发展、科技创新等，明晰了思路，指明了方向，进一步提振了五河发展壮大民营经济的信心和干劲。

蚌报融媒体记者 王立春
通讯员 李向前 冯宇文/图

科小企业提质增效

龙年新春的余味还未散尽，安徽超锂电电子科技有限公司(下称“超锂电”)就开始忙碌了起来。“得赶紧把客户的订单做出来，准时交付掉。”安徽超锂电电子科技有限公司负责生产的厂长王学龙说。

2月20日下午，记者来到超锂电看到，工人正专注地忙着手头的工作。排线、焊接、测试、入壳……每一道工序、每一条产线都有有条不紊地进行着生产工作。“公司生产的锂电池主要用在电瓶车、滑板车等设备上。”王学龙介绍。

2020年10月，超锂电通过招商引资将生产线从苏州搬到五河县中小企业产业园。四层约7000平方米的空间里，一层用于包装运输，两层用于产品生产，还有一层用于日常办公。

作为一家从事锂电池BMS研发和电池组设计加工的新能源企业，超锂电的产品被广泛应用于机器人、交通物流、储能系统等领域。“公司落户五河之后，县科技局在对接的

过程中，发现我们企业符合科技型中小企业和高企的评价标准，便帮助我们联系了服务机构，指导我们进行相关申报工作。”

2022年，安徽超锂电电子科技有限公司成功申报高新技术企业，2023年，获得安徽省专精特新领军企业称号，实现五河县专精特新企业“零突破”。

“2023年，公司产值有1亿元，按照当前的订单量和市场预期，预计今年的情况会更好。”王学龙告诉记者。

科技型中小企业是推动创新创造的生力军。安徽超锂电电子科技有限公司在五河的健康发展是该县近年来加大培育科技型中小企业的一个缩影。

记者从五河县经济和信息化局了解到，2023年，全县工业企业新增荣誉92项。其中，新增国家级荣誉39项，新增省级荣誉29项，新增市级荣誉24项。2023年，全县规模以上企业144家，实现产值122亿元，产值增速15.86%，增加值增速15%。

制造业转型升级持续推动，新型工业化步伐持续加快，五河县交出亮眼“成绩单”的背后做对了什么？

近年来，五河县扩大科技型中小企业培育面，通过分类梳理预申报企业，市县联动精准辅导，分批开展认定等措施，为科技型中小企业创新发展铺路架桥。

“我们以系统思维，找准科技创新的主攻方向和突破口，打通科技与市场之间的通道，首次建设完成科技大市场，建立起智库体系。通过科技大市场主动服务企业，为企业纾困解难，助力企业高质量发展。”五河县科技局科技管理股相关负责人尚悦茹介绍。

把工业发展作为首位工程，五河县以高端化、数字化、绿色化发展为引领，争创省、市各项荣誉，不断为工业企业高质量发展蓄力。“接下来，我们将持续优化服务举措，通过提供政策、资金支持，做好要素保障工作，助推县域民营经济高质量发展。”五河县科技局相关负责人表示。

新兴产业集群成势

民营经济的发展活力强不强、发展后劲足不足，科技型中小企业的数量增长和质量提升可以反映；新兴产业愿不愿意落地发展、上下游企业能不能够集聚成群，同样是关键指标。

新年伊始，五河县首个新开工项目——林洋200MW光伏项目正式开工建设。林洋200MW光伏项目由上市公司江苏林洋能源股份有限公司投资建设，总投资8亿元，计划今年6月30日前并网发电。该项目主要建设200MW光伏电站及升压站、送出线路等配套设施，预计并网发电后，年产量9000万元，年纳税额约1200万元。

2021年10月，由江苏林洋能源股份有限公司投资兴建的安徽林洋光伏装备项目暨年产3.3GW高效双面光伏组件工业智能制造项目成立。该项目也是五河县2GW多能互补风光储一体化的工业配套项目。项目采用行业领先的双面发电高效转换太阳能技术，实现光伏电站的高发电量、高可靠性、高性价比。

“五河高效双面光伏组件项目，用地面积163亩，固定资产投资9亿元，建设6.2万平方米标准化厂房及附属配套办公设施，投入4条高效太阳能光伏发电用双面电池组件自动化生产线，引进高新技术人才120人。”安徽林洋光伏装备有限公司相关负责人告诉记者，目前，2条生产线已投产，经营状况稳定，去年实现产值13.45亿元，缴纳税收407.48万元。

先进光伏和新型储能产业已成为推进能源革命进程的重要支撑和促进社会经济发展的重要产业。近年来，五河县抢抓机遇、主动作为，先后引进了林洋光伏、四季沐歌光伏、普森新能源等先进光伏产业，2023年，实现产值14.45亿元。

新型储能方面，五河县陆续引进丽岛电池集团、超锂电、远景新能源、恒万新能源等项目9个，总投资286.5亿元，总产量20.2GWh。来自五河县招商和发展园区的统计估算，预计2024年，五河县先进光伏和新型储能产业可实现产值25亿元，实现了从无到有、从单一到初具规模的跨越。

除五河高效双面光伏组件项目外，江苏林洋能源股份有限公司还将“风光储+”模式与五河县地方特色相结合，实施建设总投资108亿元“风光储一体化项目”。2023年10月，五河高安全、高可靠3S融合新型储能电站成功获批国家能源局“2023年第三批能源领域首台(套)重大技术装备(项目)”，林洋光伏获评市级数字化车间。

聚焦先进光伏和新型储能产业链上下游关键环节，五河县针对性选择江浙等招商区域，确定重点招商企业，强化招商人员培训，招引领域龙头企业，给予重点企业“一企一策”招商政策。

随着一批大项目的陆续落户、建成、投产，五河县在先进光伏和新型储能产业方面的龙头企业带动作用逐渐显现，优势企业不断集聚。“未来将锚定‘优质项目+有效投资’，精准推进重点产业链延链、补链、强链，培育发展特色优势产业集群。”五河县招商和发展园区相关负责人表示。

营商环境全面优化

今年1月，我市多部门联合印发关于《蚌埠市2024年促进工业经济“开门红”若干政策措施》的通知。

“为确保全县工业经济实现‘开门红、开门红’，在认真落实市级文件措施的基础上，我们补充印发了关于《五河县2024年促进工业经济“开门红”若干政策措施》的通知(下称《措施》)。”五河县工业发展领导小组办公室工作人员介绍。

企业如何才能有归属感？拿出真金白银的补贴是一方面，培育尊重民营企业经济创新创业的环境是另一方面。

《措施》中明确提出，对于2024年第一季度应税销售收入超过1000万元且同比增长15%(含)以上的规模以上制造业企业，给予一次性3万元的奖励，用于春节期间坚守岗位的管理团队及员工的慰问与补助。此外，对于2024年一季度新投产且达到规模以上工业企业申报条件的，入规后给予每家10万元一次性奖励。

“企业的信心比黄金更重要。为促进全县经济高质量发展，相关单位及部门主动聚焦企业融资问题，组织企业参加银企对接会、寻找破题之策。”五河县经济和信息化局党委

委员、副局长凌远倩介绍，通过做好供电、供热、道路建设等基础设施配套，出台高质量发展等若干惠企政策，去年共计发放企业奖补1718.08万元。“对提升企业生产经营积极性，构建良好营商环境发挥了积极作用。”

“坚持工业强县、产业兴县、投资活县不动摇，锚定招龙头、引投资、促发展不松劲，坚持以企业满意为导向，以精细服务为抓手，全力营造良好的政务环境、政策环境、法治环境、市场环境、政商环境，为加快推动全县经济社会高质量发展、全面建设现代化美好五河团结奋斗。”五河县委相关负责人表示。

一流营商环境就是最佳「投资指南」

□ 庞贵军

《为企业“固本培元”在何处?》(发出作战令 吹响冲锋号)《民营经济释放澎湃动能》。这周，本报陆续推出“优化营商环境，推深‘双招双引’，促进民营经济高质量发展”专题策划，报道了固镇县、怀远县、五河县在优化营商环境、双招双引、民营经济发展工作中的一些好的做法和成效。在此，我不禁感叹——

为什么固镇在最近的省“新春第一会”上获评优化营商环境工作先进单位，并在市“新春第一会”上做经验介绍？为什么越来越多的高质量企业在怀远“喷薄式”崛起？为什么五河民营经济活力竞相迸发？

在这组专题策划报道里，可一一寻之——固镇县从政务、政策、市场、法治入手，以“六项机制”为抓手，围绕装备制造、精细化工、农副产品加工等主导产业，创新网格包保服务，深化投资建设领域审批制度改革……2023年，全县超六成新签约项目实现当年开工，其中17个项目实现当年签约、当年开工、当年投产；怀远县出台政策和措施，不断激发企业创新活力和创造潜能，想方设法为其破瓶颈、解难题，全力支持优质企业做大做强……2023年，全县签约亿元以上项目80个，其中10亿元以上项目7个，招引项目个数超前两年之和，创历史之最；

五河县坚持工业强县、产业兴县、投资活县不动摇，在传统纺织等密集型产业基础上，加快产业转型升级，科技型中小企业数量不断攀升、新兴产业加速集聚……2023年，全县工业企业新增国家级和省部级荣誉92项；规模以上企业实现产值122亿元，产值增速15.86%，增加值增速15%。在亮眼“成绩单”的背后，编者发现，三县都将优化营商环境作为县域经济高质量发展重要议题，一些新举措、新提法让人眼前一亮，可以说，在优化营商环境的这条赛道上，是全力开跑。

良好的营商环境是创造力、驱动力，更是吸引力、竞争力，可以说，一流营商环境就是最佳“投资指南”。应对当前经济下行压力，提振经营主体信心，优化营商环境是关键之举。加快蚌埠振兴，发力点还是在实体经济上，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，坚持把制造业振兴作为产业转型的主攻方向，强化创新驱动，加快数实融合；要深入推进新型工业化，强化产业基础再造和重大技术装备攻关，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展；要从拼资源、拼优惠、拼政策上拓展思路，向比政务服务、比市场活力、比发展环境上转变；要真正聚焦企业需求、倾听企业建议，通过细化服务减少政策与企业感受之间的“温差”……

市场主体有活力，经济发展才有动力。当前，全市上下需以攻城拔寨的锐气、向高处攀与强者比的勇气，更新思想观念、变革思维方式、改造精神状态，以实际行动投身优化营商环境、推深“双招双引”、促进民营经济高质量发展攻坚战中，在全面加快蚌埠振兴征程中勇毅前行。



安徽超锂电电子科技有限公司员工拼接组装锂电池。



自行车产业园里一片忙碌生产景象。



安徽林洋光伏装备有限公司风光储一体化项目现场。



五河经济开发区航拍图。

